

自然盛景添彩 文化底蕴助力

佛冈：打好“旅游+”组合拳 构筑投资新高地

广东建设报记者 赵文霞

在粤北生态发展区，有一颗生态与发展并重的明珠——清远市佛冈县。作为全国县域旅游发展潜力百佳县、粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区、广东省全域旅游示范区、广东省旅游强县、国际健康养生旅游示范基地和全域旅游精品目的地，佛冈县展现出无限的发展潜力与广阔的投资前景。这里既有得天独厚的自然景观与丰富多元的人文资源，又有交通畅达、政策利好、旅游市场蓬勃等诸多优势加持，是投资发展旅游产业、民宿产业的理想之地。



佛冈观音山王山寺春色（拍摄：邓光添；图源：佛冈县文化广电旅游体育局）

旅游精品线路的“佛冈工业科技体验之旅”，入选第一批省乡村旅游开发资源目录的观音山、上岳古村落等42个项目，被评为“广东省文化和旅游特色小镇”（创先级）的汤塘镇，以及成功申报为“广东省文化和旅游特色村”的汤塘镇岐角村、迳头镇官墩围村、石角镇黄花村……足以让游人尽兴而归。

旅游经济走热

当前，“县域游”正在成为文旅消费新宠。2024年前三季度，佛冈县总接待游客147.02万人次；实现旅游总收入13.13亿元，充分展现了佛冈旅游产业的强大发展动能。

据悉，2024年元旦、春节、清明、劳动节、端午节五大节日，佛冈全县累计接待游客约48万人次，实现旅游收入超4亿元。

文旅活动丰富

在特色民俗活动之外，为充分展现佛冈县的文旅特色，佛冈还精心设计了包含健康养生、享受美食、体育赛事、民俗节庆、乡村休闲、田园逸趣、自然随性等内容的2025年春节文旅系列活动，助推当前冬季温泉度假热潮，进一步擦亮佛冈文旅的金字招牌。

此外，在初冬时节、每年的“温泉热”开启之际，佛冈还会举行温泉大会等推介活动，大大激发游客的出行热情。

得天独厚的自然条件

佛卧山冈，温泉之城。佛冈位于广东省中部，属广州北、清远南，全县辖6个镇，总面积1295平方公里，户籍人口约35万。

交通区位优势突出

扼塞广韶，橐钥三州。佛冈交通便利，区位优势明显，地处粤港澳大湾区北部边缘，广州正北60公里处，与从化区交界。京港澳高速公路和106国道纵贯全县南北，汕湛高速横贯东西。其中，京港澳高速公路在佛冈境内设汤塘、佛冈、高岗三个互通口，汕湛高速设置四九、升平枢纽、三门、龙山4处互通立交，40分钟即可到达白云国际机场和高铁快速干线，属“广州1小时经济圈和生活圈”。

生态条件优越

青山秀水，空气清新，佛冈年平均气温20.8℃，属亚热带湿润季风气候，冬无严寒，夏无酷暑。全县森林覆盖率超70%，拥有全球最大天然卧佛、粤中第一高峰——观音山、省级森林公园——羊角山和国家森林乡村6个，森林覆盖率达90%，负离子含量最高达3180个/cm²，堪称“天然氧吧”。

温泉资源丰富

作为温泉之城，佛冈位于广东省内最大的温泉资源集聚带“佛冈-从化-龙门”上，拥有全国唯一出水温度达87摄氏度的高温珍稀“氡”温泉，是广东省内最早有文字记载的温泉（宋代《太平环宇记》），极具养生功效。目前，集聚了聚龙湾天然温泉度假村、熹乐谷温泉旅游区、森波拉度假森林3家国家4A级旅游景区，田野绿世界1家国家3A级旅游景区，同时还拥有鹤鸣洲、碧桂园等省内外知名度较高的旅游景区。

底蕴深厚的文化富矿

佛冈以得天独厚的自然条件令人心驰神往，更因底蕴深厚的文化富矿



汤塘舞被狮（拍摄：邓振华；图源：佛冈县文化广电旅游体育局）

而独具魅力。古老的历史遗迹如同岁月的守望者，默默诉说着往昔的故事；丰富多彩的民俗风情恰似灵动的音符，奏响地域文化的独特旋律；令人垂涎的美食文化就像浓郁的香料，为这片土地增添了别样的烟火气息。

古韵源远流长

古韵悠悠，历经沧桑依旧美好如初。流淌在诗意里、充满历史感的古村落和古民居，成为佛冈一道靓丽的风景线。其中，距今已有700多年历史的上岳古村落，被评为“中国历史文化名村”，是广东省规模最大、保存最完整的南宋及明清时期古建筑群之一，也是省内典型的“广府民居”；楼下村官墩围范仲淹勤政文化园由广州希音公司援建，打造以“勤政、为民、务实、清廉”的范仲淹文化主题研学基地；汤塘濂溪书院是当地周氏族人为了纪念宋代理学家周敦颐而兴建的，也是佛冈爱国主义和廉政文化教育基地。

民俗丰富多彩

佛冈风土人情、民间习俗丰富多彩，如高岗豆腐节、汤塘舞被狮都属于广东省非物质文化遗产，还拥有舞狮、舞龙、赛龙舟、接“三王”、抢花炮、舞鲤鱼灯等独具特色的传统活动。2024年年初，佛冈举办了“来佛

冈，过大年”系列活动，分别由佛冈乡村村晚示范展示活动、2024佛冈县民俗大展演、各镇春节游园等节庆活动，以及高岗豆腐节、小梅坑村舞火龙和围镇村舞被狮等民俗活动组成。

美食风味十足

佛冈县地道食材众多，汤塘臭屁醋、民安白切鸡、芋头蒸鹅、高岗脆肉、竹山粉葛、客家酿豆腐、水头烧肉、水头魔芋、龙山碌鹅等饮食风味十足。佛冈盛产荔枝、益肾子、石碇龙眼、竹山粉葛面、红薯、四九腐竹、砂糖桔、广生元初生蛋、芦笋等名优特产，并引进了多种海内外名优水果，如澳洲坚果、芭乐等。

成效明显的旅游品牌

为整合资源构建“农文旅”精品旅游线路，佛冈围绕岭南特色围屋群、周奋故居、爱莲书室、农家乐、温泉精品民宿等资源，投入8700万元，着力打造总长17.3公里的温泉古村乡村振兴示范带。

旅游线路多元

在佛冈，供游客打卡观光的线路十分多元：入选省100条乡村旅游精品线路的“佛冈温泉养生之旅”，入选省历史文化游径建设线路的“上岳古村落历史文化游径”，成功申报省工业

打好“旅游+”组合拳

凭借着独特的区位优势、生态资源，以及温泉、美食、民俗活动等丰富的旅游资源，多年来，佛冈县始终是旅游的热门目的地之一。

据了解，佛冈县锚定2035年建成文化强县的战略目标，将把文旅资源优势转化为文旅发展优势，持续开展温泉大会、“四季村晚”、广清穿越等文化旅游体育品牌活动，推动文旅高质量发展。同时，用好佛冈县“红色、古色、特色、绿色”的“四色”资源，打好“旅游+”组合拳，营造良好的营商环境。

佛冈县还将推进编制《佛冈县农文旅融合发展策划》成果发布，重点打造“广清穿越”徒步赛事、“穿越羊角山”、全国全省性自行车公路赛、温泉大会等品牌活动，增强“文旅+康养”宣传力度，着力构建宜居、宜业、宜游发展新格局。



熹乐谷温泉度假区（图源：佛冈县文化广电旅游体育局）